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Faust é s  Bulgakov
r z  már igazi verseny a film- 
~  forgalmazásban. A Rain 
Man (Esőember) című amerikai 
film ez év elején ju to tt el a 
nyugat-európai mozikba, egy 
hónapja a nyugat-berlini film- 
fesztiválon kapott nagydijat, s 
mától már a magyar mozikban 
is látható. A legújabb hazai film- 
forgalmazó cég, a Duna Film 
K ft. ezzel a premierrel látvá­
nyosan robbant be a lassan éle­
dező filmpiacba: alighanem ez 
az első eset, hogy egy amerikai 
film nem tavalyi és tíz évvel 
azelőtti Oscar-díjak után, ha­
nem még jelöltként, a díjazás 
előtt érkezik el a magyar mo­
zikba.

Ráadásul szinkronizáltan, 
aminek ugyan nem túlságosan 
örülök, hiszen ez esetben Dus­
tin Hoffman  kivételes játéka 
különösen megszenvedi hangja 
elorozását, az autista fogyaté­
kos karakteréhez a hang is 
szervesen hozzátartozik: de ma­
ga a szinkronizálás gyorsasága 
kétségkívül rekord. A Rain 
Man a nyugati világban egyike 
az év eddigi legsikeresebb film­
jeinek, s a magyar közönség e 
film erejéig valóban szinkron­
ba kerülhet a nemzetközi film­
piac toplistájával. Reméljük, az 
egymással versengő forgalma­
zók megerősödésével ez szen­
zációból a jövőben m indenna­
pos eseménnyé változik — de 
azt is reméljük, hogy továbbra 
is marad forgalmazó olyan fil­
mek bem utatására is, melyek­
nél nem a pillanatnyi rekord 
számít, melyek évek és évtize­
dek múlva is maradandó érté­
ket képviselnek.

Ezzel nagyjából m ár el is 
árultam, hogy a Rain Mant 
nyugat-berlini sikere és akár­
hány Oscar-jelölése ellenére 
sem tartom  éppen remekmű­
nek. Legfeljebb remeklésnek a 
szó nem művészi, hanem  szak­
mai-technikai értelmében. Vo­
natkozik ez elsősorban is Dus­
tin Hoffman játékára, szerepé­
nek felépítésére, arra a m ár- 
m ár tudom ányos—ism eretter­
jesztésbe illő alakításra, am ely 
rendkívül érzékletesen m utatja 
be a nézőnek az autizm usnak 
nevezett fogyatékosságot. (Elő­
re is elnézést kérek a szakem­
berektől, ez irányú ism eretei­
met a filmen kívül mindössze 
az United A rtists egylapos, an ­
gol nyelvű tájékoztatójából 
merítem.)

Az autista („önmagába bo­
nyolódott”) páciens kora gyer­
m ekkorától kerü li az emberi 
kapcsolatokat, vadul kiszaba­
dítja m agát az ölelésből, nem

Ez az Erato nem az az Erato, 
amelyik 1921-ben jelent meg 
Bécsben, a Hellas Verlagnái, 
sőt, még csak az sem, ami 1969 
karácsonyára lá to tt napvilágot 
a császárvárosban — Rudolf 
Nowak kiadásában —, ugyan­
csak Babits Mihály versfordí­
tásával. Bár a reprin t virágko­
rában élünk, a Corvina úgy 
döntött (és véleményem szerint 
helyesen), hogy a világirodalom 
erotikus verseinek rem ekeit ez­
úttal nem kizárólag Babits tol­
mácsolásában adja az olvasó 
kezébe, hanem felvonultatja 
mellette — de korántsem  a köl­
tőóriás mellőzésével! — az 
egyetemes költészet azóta fel- 
növekedett — később élt vagy 
máig is élő — honi közvetítőit. 
(Eörsi Istvántól, K om játhy Je­
nőtől, Képes Gézán, Kálnoky 
Lászlón vagy Reviczky Gyulán 
át terjed a névsor Kardos Lász­
lóig, Vajda Jánosig, Szabó Lő- 
rincig, Jékely Zoltánig  és el ne 
feledkezzünk Nagy Lászlóról 
vagy Rónay Györgyről sem a 
korántsem  teljes lajstrom olva­
sásban . ..)

A korábbi Eratóból ism ert 
hat Zichy-rézkarc egytől egyig 
szerepel ugyan az album ban, 
de hozzá kéttucatnyi újabb is 
kerü lt a Magyar Nem zeti Ga­
léria eddig publikálatlan lap­
jaiból. Magam is a múzeum 
dolgozójaként lá thattam  annak 
idején a grafikai gyűjtem ény 
féltve őrzött kincseit, azt a fél­
száz rem ekm űvet a századfor­
dulóról, amelyből tizenkettő 
eredeti rajz  és negyven a sok­
szorosított grafika. Nos, ebből 
a re jtege te tt, a legutóbbi Zi- 
chy-kiállításon is legfeljebb sze- 
m elvényesen és v itrinekbe zár­
tan  nvilvánosság elé tá r t  ritka

Rain Man
fél az igazi veszélyektől, nincs 
szemkapcsolata más emberek­
kel, papagájmódra ismétel bi­
zonyos kifejezéseket anélkül, 
hogy értené őket, kizárja magát 
a világból és magából a világot, 
bizarr szokásokat vesz fel, egy­
szóval önmagába zárkózik.

Tom Cruise

Százezer születésre 4—5 autista 
ju t (négyszer annyi férfi, m int 
nő), s az autisták m integy tíz 
százaléka bizonyos területeken 
rendkívüli szellemi képességék­
kel bír, elsősorban számolás­
ban, zenében, s mindenekfelett 
az emlékezőtehetségben. E té ­
ren még a zsenik szintjét is fe­
lülmúlhatják. Az intellektuáli­
san általánosan visszam aradt 
agyon belül egy részterület a 
géniusz briliánsszigete.

A film legértékesebb része e 
~  jórészt ismeretlen állapot 
színészi érzékeltetése, mond­
hatnánk, látványos leírása. 
Csak szakember döntheti el, 
Dustin Hoffman m ennyire hi­
telesen idézi fel az autisták 
rendkívüli képességekkel ren­
delkező típusát: a közönségben 
mindenesetre a hitelesség töké­
letes illúzióját kelti. Tudjuk, az 
igazi am erikai filmszínészek 
szinte m indent el tudnak  já t­
szani (igaz, van is idejük fel­
készülni egy-egy nagy szerep­
re), ez azonban a „szinte min­
dennél” is többnek látszik. Dus­
tin Hoffman alakítását nyugod­
tan nevezhetjük tanulm ány­
nak: tanulm ánynak az autiz- 
musról, és tanulm ánynak egy­
fajta filmszínészi játékról. Egy 
vérbeli európai filmrendező, ha 
az autisták izgatják, feltehető­
en valódi autistákat kívánt vol­
na a kamera elé, különösen, 
hogy — például a Down-kóro- 
sokkal szemben — az autisták 
külső megjelenése teljesen nor-

Erato
szellemi csemegéből most elő­
ször mazsolázhat exkluzív ki­
adásban a viszonylag szélesebb 
olvasóközönség is. (Az ezúttal 
enyhítést jelentő fokozás a mel­
léknévben ezúttal azt szeretné 
sejtetni, hogy a félezer forintos 
ár esetleg nem teszi a külön­
ben pompás díszalbumot m ind­
azok számára hozzáférhetővé, 
akik — m ár csak intelligenciá­
jukból fakadó, tudatos érdek­
lődésük m iatt is — bízvást 
megérdemelnék.)

A pornográfia egyre erősza­
kosabb és mind alantasabb 
mélyrétegeinek előretörése ko­
rában pedig mind több ember 
kezéne kellene elju ttatn i az ér­
zéki örömök kultu rá lt élveze­
tének eme .örökérvényű emberi 
példáit. Mert téved az, aki le­
mondóan legyint: — m it je­
lenthet nekem, száz esztendő 
múltán, a századforduló sze­
mérmesen fojtott erotikája, 
egy magyar m esternek a szent­
pétervári cári udvarban, főúri 
rendelésre, arisztokrata kedvte­
lésre készült rajzsorozata, ame­
lyik m ár csak kései visszaem­
lékezés volt születése pillanatá­
ban is a rég tűn t ifjúságra és 
különben sem vetekedhet a fo­
tó, a színes dia, sőt, a film ha­
tásával ? *

Cáfolom a fanyalgást, a saj­
nálkozó lekicsinylést!

Zichy Mihály p á ly á z á s a  
csúcsán, az ére tt férfi sokevti- 
zedes tapasztalatával alkotta 
ezeket a buja lapokat, amelyek 
szépen komponált, szecesszió­
sán dekoratív illusztrációknak 
is beillenek ugyan, de velem

mális. De ha lehet és kell el­
játszani egy autistát, akkor 
Dustin Hoffman kétségkívül 
tökéletesen eljátszotta.
A rendkívüli színészi alakítás 

**  köré szerkesztett kerettö r­
ténetről sokkal kevesebb jó 
mondható el. Dustin Hoffman 
partnere, történetbeli öccse a 
lecsúszott, de yuppie-ízlést kö­
vető, örökké nyüzsgő, telefoná­
ló, a fogyasztói társadalom  ka­
rikatúrába hajlóan üres hu­
szonéves fiatalem bere szerepé­
ben Tom Cruise, önm agában 
ez sem érdektelen figura, ám 
az egész tö rténete t átható szen- 
tim entalizm us elsősorban ezt a 
hőst kényszeríti látványos és el- 
érzékenyülésí megcélzó „meg­
ja v ítá s ra ”. (Érthető, hiszen a 
laikus is sejti, hogy egy autis­
ta nem hatódhat meg látványo­
san: az is sok, am it Dustin 
Hoffmanból ez ügyben kicsikar 
Barry Lavinson rendező.) A kí­
vül cinikus, de belül érző szí­
vű aranyifjú szerelmi ügye, ér­
zelgősen előadott gyermekkori 
lelki konfliktusa kissé unalmas, 
bár időről időre könnyed hu­
mor enyhíti. (Meglehet persze, 
hogy a hölgyközönség nem kis 
része m indent megbocsát Tom 
Cruise-ért.)

D ustin H offm an

A film legalább felerészben 
autóban játszódik, e tekin tet­
ben is jellegzetesen amerikai 
történet. Szereplői amúgy mel­
lékesen milliomoscsemeték, ha 
kissé megcsavarva is, a mese 
csak a vagyonról, a szépségről, 
no meg a zsenialitásról szól, 
hősei rendkívüliségét sugallja, 
mint minden hollywoodi tö rté­
net. Ez persze nem b ű n : de ta ­
lán az sem, ha az ember mégis­
csak á tlát a klisén.

Hegyi Gyula

együtt tanúsíthatja az, aki rá­
p illant: a hamu alatt ott izzik 
a parázs, amelyik rögtön láng- 
ralobbantja a valóban értő- 
érző néző fantáziáját. Szemé­
lyes őszintesége és bátorsága 
folytán továbbgondolásra kész­
tet, a hétköznapok kisebb-na- 
gyobb eseményei közepette is 
önmagunk vállalására, kitelje­
sedésére, az élet örömeinek tu­
datos keresésére és m egtalálá­
sára int. Nem véletlen, hogy 
mindig válságos korokban for­
dult az emberiség érdeklődése 
az intim szféra felé, támaszt 
keresve és menedéket találva 
a gyors társadalm i változások 
viharaiban . . .  Ki tagadná, hogy 
m ostanában mi is ilyen időket 
élünk?

A tavaszi fesztivál égisze 
alatt idén először történt, hogy 
a könyvszakma és a könyvmű­
vészet is kivonul erre a kultu­
rális m ustrára. A fesztivál- 
könyvnapok  idején kilenc ki­
adónk tucatnyi újdonsággal 
verseng a vásárlókért és ezt a 
főváros kilenc pontján tárják  
az érdeklődők elé. Radnóti nap­
lójáról m ár korábban is szól­
tunk (a Magvető jóvoltából), a 
Gondolat m egjelentette Hor­
váth János sok v itá t kiváltott 
Pető/i-m onográfiáját — ame­
lyik utoljára 1925-ben látott 
napvilágot —, a Corvina pedig 
Az ember tragédiája angol 
verziójával is kirukkolt — a 
határokon túli érdeklődőkre 
gondolva. Az Erato díszes kar­
tondobozban, testszín bársony- 
kötésben, m árványerezetű pa­
píron készült ezúttal — és hol 
is készülhetett volna másutt, 
m int a nagyhagyományú, bé­
késcsabai Kner Nyomdában.

W agner István

M ár kilencedszer rendezik a
Budapesti Tavaszi Fesztivált, s 
negyedszer az ln terbalett fedő­
nevű kortárs balettművészeti 
találkozót amely ugyan ko­
rábbról datálódik, m int a tava­
szi fesztivál, de nagyon helye­
sen integrálódott a nagyobb és 
szélesebb karolásé eseményso­
rozatba). Ám, hogy mégsem 
vesztett a fontosságából és je­
lentőségéből az ln terbalett, azt 
ta lán  jól m utatja, hogy a'Győri 
Balettel kezdődő és tíz másik 
együttessel, illetve műsorral 
folytatódó sorozatot a művelő­
dési állam titkár nyitotta  meg 
pénteken  este a Budapest 
Sportcsarnokban. Vagy talán — 
rem ényeink szerint — arra is 
jelzést adhat az érdekelteknek, 
hogy a ku ltú ra állami irányítá­
sa odafigyel a balettm űvészet­
re a továbbiakban is, netán a 
korábbiaknál jobban is, ami 
ennek a gyakran mostohán ke­
zelt művészeti ágnak a tisztes­
séges tám ogatását is jelentheti.

A nyitóest műsora nem lehe­
te tt meglepetés azoknak, akik 
figyelemmel kísérik a Győri 
Balett működésért, hiszen né­
hány évvel ezelőtt m á r megvolt 
a mostani előadásuk ősbem uta­
tója, hazai pályájukon, Győr-

Mostanság egyre-másra ala­
kulnak a könyvkiadók. Mind­
egyik keresi sa já t arculatát, s 
bár egyre kevésbé mellőzhetők 
az eladhatóság szempontjai, 
vannak, akik többet akarnak: 
szellemi társulást létrehozni. 
Nemrég került piacra Gergely 
András Nemzetiség és urbani­
záció Romániában c. könyve, 
és ha felütjük az első oldal­
nál, egy pillanatra meghökke- 
nünk a különös elnevezésen: 
Héttorony Kiadó. Hogy a „hét- 
toronyság" m it takar, arra ke­
restük a választ a kiadó veze­
tőjénél, Verő Lászlónál.

— Réz Pál, a Szépirodalmi 
Kiadó lektora volt a névadó. 
A „héttoronyság” számunkra 
azt jelenti, hogy nem a napi 
politikai aktualitásokkal kívá­
nunk foglalkozni.

— Nincs ez ellentétben azzal, 
hogy első könyvük a romániai 
magyarság helyzetével foglal­
kozik?

— Ügy gondolom, a nemze­
tiségi kérdés távolabbra m u­
tat, és nem függhet a napi po­
litikai megítéléstől. Az elmúlt 
évtizedek egyik legsúlyosabb 
politikai mulasztása ebben a 
kérdésben épp az volt, hogy az 
erdélyi magyarsággal való szo­
lidaritás vállalása napi politi­
kai érdekek m iatt nem volt az 
ország irányítóinak természe­
tes gesztusa. Ez azonban nem 
változtat azon a távolabbi

A tenyérnyi színpadon önfe­
ledt, lelkes fiatalok játszanak, 
táncolnak, énekelnek. Tizen-, 
huszonéves am atőrök, a szó ne­
mes értelm ében, annak m inden 
bájával és varázsával. A profi- 
világ csiszoltságának hiánya 
különös élményt jelent a Pallá­
dium Színházi Műhely első 
nyilvános bem utatkozásán, ami 
igazi, m egérdem elt siker. Vass 
Péter, ak i a darabot kifejezet­
ten erre az alkalom ra írta, ér­
zékenyen tapint rá a mai fia­
talok problém áira. Hajlamosak 
vagyunk nosztalgikusan azt 
hinni, hogy a mai tinédzserek 
élete könnyebb. Valójában ők 
nehezebb helyzetben vannak, 
miint bárm ely előttük járó 
nemzedék. A korán rájuk  kény­

ben. Nyilvánvaló várakozással 
tekinthettünk hát e mostani 
felújítás elébe, hiszen bizonyá­
ra nem  véletlen, hogy Markó 
Iván  visszatért a sportcsarnok­
ba, s tán az sem véletlen, hogy 
a Bulgakov és a többiek című 
darabot vette elő, hogy doboz­
színházból arénába igazítsa át. 
Már csak azért is előzhette meg 
várakozás ezt a mpstani bemu­
tatót, m ert Markó otthon, a 
győri színházban sem volt rest 
arénaszínházat teremteni, ha 
úgy érezte szükségesnek a 
mondanivaló szempontjából, 
most pedig, hogy egy öt-hatez­
res arénába hozta át a darabot, 
joggal gondolhattuk, hogy ki­
bővíti. feldúsítja; hiszen lenne 
mivel, m ár csak az ősbemutató 
óta eltelt idő tanulságait is fi­
gyelembe véve.

És azt kell mondanom, hogy 
csalódás ért. Mert a BS aréná­
jába egy dobozszínház került 
bele, abba pedig a korábbi elő­
adás szinte változatlanul, vagy 
apró változásokkal. Meglehet, 
ebben tévedek, emlékezetem 
becsap. Azt azonban biztosan 
tudom, hogy igazam van: vagy 
nem ezt a darabot kellett vol­
na most a BS-be hozni, vagy

m últban gyökerező, és a jö­
vőbe m utató sorsközösségen, 
amely a magyarságot politikai 
határoktól függetlenül összefű­
zi. A felelősség tényén semmi­
lyen taktikai meggondolás nem 
változtathat. Ez az igazság 
egyébként a szemünk előtt nyer 
ma bizonyítást.

— Mikor és milyen  gazda­
sági alapon jö tt létre a kiadó?

— A Harsona Kisszövetkezet
— amely reklám nyom tatvá­
nyok előállításával foglalkozik
— hozta létre a kiadót 1988- 
ban. Vállalkozásunk nem tö­
rekszik mindenáron nyereség­
re, de természetesen el kell 
tartan ia magát, különben nem 
tudná vállalni az értékek kép­
viseletét Gergely András fent- 
em litett könyve volt az első 
kiadványunk. Másodiknak Szá­
zadvég címmel jelentettünk 
meg egy társadalomtudományi 
folyóiratot. A legutolsó szám 
érdekessége, hogy olvasható 
benne Nagy Imrének, A ma­
gyar nép védelmében című vi­
ta ira ta  1955-ből, amely csak 
Párizsban jelenhetett meg a 
Magyar Füzetek kiadásában, 
1984-ben.

— Milyen terveik vannak a 
jövőre nézve?

— Erdélyben 1985-ben Li- 
mez-kör néven alakult egy kul­
turális egyesület. Azonban erő­
feszítéseik ellenére sem tudtak

szeri te tt felnőttség, a felgyor­
sult világ, olyan fizikai, lelki 
terheket ró rájuk, éretlenebb 
helyzetben kell szembenézniük 
olyan gondokkal, melyek meg­
oldása egy érett harmincasnak 
is becsületére válik. A szerep­
lők szépek, fiatalok és küzdel­
mesen nehéz számukra a bol­
dogulás. Egy igazi fiataloknak, 
fiatalokról szóló darabot lát­
tunk, ahol a  játékosoknak 
„csak” önm agukat kellett ad­
niuk.

öcsi a darab kezdetén ár­
tatlan, felhőtlenül boldog gye­
rek, aki nővére szilveszteri bu­
liján szembesül az érzelmi és 
szexuális felnőtté válás prob­
lémáival. Vass Péter, mint

meg kellett volna változtatni, 
vagy egy fővárosi kukucska- 
színházban kellett volna előad-
ni.

A koreográfia és az előadás 
erényei — melyekről annak 
idején magam is írtam  — ma 
is ugyanazok, ám a másféle vi­
szonyok közt másképp érvénye­
sülnek.

A Lodzi Opera Balettcqyütte- 
se saját koreográfusának, Ewa 
Wicichowskának a darabját 
m utatta be a Thália Színház­
ban szombaton este, Faust 
rockot táncol címen. Egy igen 
jó erőkből álló együttes magas 
színvonalú előadását lá thattuk , 
melyben a kiérlelt gondolatiság 
mindvégig kézen fogva já rt a 
profi megvalósítással. Díszlet, 
jelmez, világítás, szcenika a ba­
lett szolgálatában volt kitűnő, 
a táncosok nagyszerűek, még a 
legkevésbé táncos alkatúak is 
(!), a modern balett és a panto­
mim határán járó  részletek is 
simán illeszkedtek az akrobati­
kus részletekhez és a hagyom á­
nyosabb anyaghoz. Kellemes 
előadás volt, amely tovább nö­
velte a lengyel balett nálunk 
amúgy is jó hírét.

Kenessei András

megjelentetni azokat a köny­
veket, am elyeket itt és most 
mi — az ő képviseletükben is 
— m egjelentethetünk. A félre­
értés elkerülése végett itt sze­
retném elmondani, hogy a Ko­
márom Megyei Tanács is ilyen 
címen indított folyóiratot, eh ­
hez azonban nincs közünk. Szév 
retnénk azonban mi is ezen a 
címen sorozatot indítani. Kö­
vetkező készülő könyvünk Ká- 
nyádi Sándor Kúküllő-kalendá- 
riuma, am elyet napokon belül 
piacra dobunk. Könyvhéten 
lesz az üzletekben kapható 
Makkai László Magyar—román 
közös m últ című könyve, amely 
olyan népszerű nyelvezettel 
foglalkozik a tém ával, hogy re­
ményeink szerint még gim na­
zista szinten is „fogyasztható”. 
Rem ényik Zsigmond, az ugyan­
csak mellőzött író, nálunk köl­
tőként szólal m ajd meg: ver­
seskötetét adjuk ki. Fontos te r­
veink között szerepel a nagy­
hagyományú folyóirat, az Er­
délyi Magyar Múzeum ú jra ­
élesztése.

— Tudna ajánlani még va­
lami ínyencséget?

— A szó szoros értelm ében: 
Szakácskönyv gyerekeknek, az­
zal a célzattal, hogy a gyerekek 
ne csak a videót kapcsolgassák 
ráérő idejükben, hanem vegye­
nek részt a család életében.

Fodor Zsuzsa

rendező m aradéktalanul kihasz­
nálja a szűk té r ad ta lehető­
ségeket, felszabadítja a fiata­
lokban rejlő játszókedvet. Az ő 
lelkesültsége sugárzik át a 
résztvevőkre, hiszen minden 
szabad peroéb — Miskolc és Bu­
dapest között ingázva — arra  
áldozta, hogy ezt a jó  csapa­
tot összekovácsolja. Ezek a gye- 
rekeik — ha később nem is a 
színészetet választják hivatá­
sul — gazdagabban indulnak 
neki az életnek.

Utószóként talán még annyit; 
a darab önmagában, egy pro­
fi társulat előadásában is biz­
ton sikerre szám íthatna. Talán 
érdemes lenne felfigyelni rá.

Győri A n n a

150 éve született

Muszorgszkij-jubileum
A M o szk v a  N ag y sz ín h ázb an  ü n ­

n ep i h a n g v e rse n n y e l e m lé k e z te k  
m eg  k ed d en  Mogyeszt Petrovics 
Muszorgszkij o rosz zeneszerző  
sz ü le té sé n e k  150. év fo rd u ló já ró l. 
A  k o n c e r te n  je le n  v o lt Mihail 
Gorbacsov és több m ás szo v je t 
vezető .

A tiszti p á ly á t a zenével fe lcse ­
ré lő  Muszorgszkij nemcsak az 
o rosz művészet kiemelkedő alak­
j a  vo lt, h an em  a muzsika m este ­
re , a k in e k  m u n k ásság a  nagy ha  
tá s t  g y ak o ro lt a  zenei k u ltú ra  to 
v áb b i fe jlő d ésé re  -  h a n g o z ' -  
ta a  h a n g v e rse n y t m eg n y itó  b e ­

szédében Tyihov Hrennyikov, 
Szovjet Zeneszerzők Szövets« 
nek elnöke. A másfél század o s 
forduló t is z te le té re  az UNEl 
1989-et Muszorgszkij évének n 
vánította.

Ú j s z í n f o l l  a  k ö n y v k i a d á s b a n

Héttorony

Bemutatkozik a Palládium Színházi Műhely

A varázsló nem válaszol

Szabadi Vera
Kiemelés


